

2024,从部委新举感知民生温度

新年伊始,中央部委年度工作会议相继召开,各部门相继推出民生领域的新规新举,为2024年带来浓浓暖意。

呵护“一老一小”和困难群众

目前,所有省份均已出台基本养老服务清单,养老服务体系愈加完善。2024年1月11日,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,提出26项举措,全方位护佑“幸福晚年”。

民政部相关负责人表示,新的一年将加快推进养老服务立法,扎实做好立法研究。同时,动态调整国家基本养老服务清

单,指导地方落实清单制度,织密织牢养老服务兜底保障网。

保障孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等困境儿童健康成长,也成为相关部委2024年的工作重点。民政部将组织实施有关专项行动,落实好流动和留守儿童摸底排查、建立台账、关爱帮扶等重点任务,强化孤儿、事实无人抚养儿童生活保障和教育保障,进一

步促进残疾孤儿回归家庭。

对于困难群众,社会救助是“兜底网”。民政部相关负责人透露,新的一年要制定发展服务类社会救助政策措施,推动社会救助由资金救助、实物救助向服务救助拓展,及时回应救助对象的多元需求。同时,将积极推进社会救助立法,为社会救助高质量发展提供法治保障。



我国灵活就业人员已达2亿人。为支持多渠道灵活就业,人力资源社会保障部近期发布关于加强零工市场规范化建设的通知,要求各地将零工市场纳入就业公共服务体系建

设工作,对所有灵活就业人员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,各地零工市场将重点提供灵活就业岗位供求信息撮合、职业指导、职业技能培训和创业培训信息推介、培训需求信息收集、权益维护指引等服务。有条件的地方可围绕灵活就业人员求职就业实际需求,完善便民服务设施,提供车辆即停即走、工具借

用寄存、候工休息等服务。

年底足额拿到工资,是每个农民工的朴素诉求。年终岁末是欠薪问题易发高发期,各地加速扎实开展根治欠薪冬季专项行动,让农民工安“薪”过节。多地人社部门表示,将督促企业落实过程结算制度,遇到有资金困难的提前筹措,必要时启动监管资金、农民工工资保证金或者农民工工资应急周转金,切实保障农民工基本生活,兜牢民生底线。



启动新一轮保障性住房建设

国家开发银行不久前在福州落地全国首笔配售型保障性住房贷款,新一轮保障性住房建设启动。

住房城乡建设部相关司局负责人表示,原有的住房保障体系是以公共租赁住房、保障性租赁住房为主体。现在则将保障性住房建设,分为配租型和配售型两种保障性住房,其中配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房,配售型保障性住房按保本微利原则配售。按照要求,城市人民政府要从解决困难工薪人群住房问题入手,根据供给能力,合理确定保障范围和准入条件,逐步将范围扩大到整个工薪收入群体。



构建教育新生态新格局

2024年全国教育工作会议提出,着力构建落实立德树人根本任务新生态新格局。启动实施立德树人工程,全面加强教材建设和管理,以身心健康为突破点强化五育并举,促进高校毕业生高质量充分就业等一系列



新部署,将有力促进上述目标实现。

基础教育诸多热点话题为广大中小学生家长所关注。2024年全国教育工作会议特别指出,要着眼人口变化趋势加强前瞻性布局,深化基础教育提质扩优工程,巩固深化“双减”成果。

在职业教育方面,会议提出,稳步推进省域现代职业教育体系建设改革,推动市域产教联合体、行业产教融合共同体建设尽快取得突破,以人的成长为中心,以助力经济社会发展为基本要义,实现办学质量高水平、产学合作高质量。

发力文旅公共服务,守护美丽家园

从淄博烧烤到城市漫步,从暑期研学游到当前的“哈尔滨”冰雪游,2023年以来,旅游市场持续火热,群众多样化、品质化的旅游需求带动行业不断升级,文旅融合正向深度推进。未来,文化和旅游部门将加强



旅游风景道、旅游公厕等建设管理,改善道路交通、停车、通信、导览等服务设施,推出更多惠民便民举措。

农业农村部部长唐仁健在近期召开的全国农业农村厅局长会议上表示,持续加强乡村治理,合力推进农村移风易俗,增加富有农耕农趣农味的农村文化产品供给。

2024年,美丽中国建设有了更加细化的举措。牵头抓好农村人居环境整治提升,是农业农村部门2024年的一项重点工作。相关部门还部署了以下重点任务:打造美丽中国建设示范样板、开展美丽中国建设全民行动、健全美丽中国建设保障体系等。

跑出健康中国建设的“加速度”

健康连着千家万户的幸福。国家卫生健康委副主任雷海潮表示,下一步,将持续抓好环境卫生综合整治,打造城乡人居的“新面貌”;普及文明健康生活方式,实现居民健康素养水平的“再提升”;探索社会健康管理新模式,跑出健康中国建设的“加速度”。

中医药在疾病预防、治疗、康复中具有独特优势。下一步,国家中医药局将同有关部门以实施中医药振兴发展重大工程为抓手,深入推进基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划,提高基层中医药服务的规范化水平,持续提升人民群众看中医的可及性、公平性、便捷性。

便利城乡生活,筑基共同富裕

近年来,快递业保持稳健增长势头,业务量实现从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越。快递有力促进经济流通,有效服务民生,已成为反映经济活力的“风向标”。

2024年全国邮政管理工作会议上,国家邮政局局长赵冲久介绍,2023年邮政快递业积极服务乡村振兴战略,加快健全县乡村寄递服务网络,启动农村寄递物流体系建设三年行动,实施“一村一站”工程。2024年行业仍将继续保持稳步上升态势,邮政快递业继续

化与农村电商协同发展,“小包裹”映照经济“大棋局”。

百姓生活便利了,通向共同富裕的路子更宽了。2024年农业农村部门将同有关部门稳步推进乡村产业、人才、文化、生态、组织五个振兴,推动乡村建设,在牢牢守住不发生规模性返贫底线基础上,分类抓好乡村产业发展,推进乡村建设,从农民最迫切的现实需要入手,谋划推动普及普惠、以小见大、以点带面的关键要事。

(苏娅)

来源:《半月谈》